## 东亚合作领导人系列会议召开在即

# 中国东盟携手共谱繁荣新篇章

新华社北京 11 月 12 日电 东亚合作领导人系列会议召开在即。今年恰逢东盟成立50 周年、东盟与中日韩(10+3)合作机制成立20 周年,会议行将出台的新构想、新方案令人期待。中国东盟合作多线并进,在贸易融通、产业对接和区域合作等方面不断开拓,携手谱写共同发展与繁荣的新篇章。

#### 经贸合作稳步增长

近年来,中国与东盟各国经贸合作不断深化。中国已连续八年成为东盟第一大贸易伙伴,东盟连续六年成为中国第三大贸易伙伴。今年1月至7月,中国东盟贸易额同比增长14.5%,高于中国整体贸易增速。

观察人士认为,随着中国-东盟自贸区升级 谈判完成,区域经济一体化进程将进一步加快, 有望实现到 2020 年中国与东盟贸易额达到 1 万亿美元,新增双向投资 1500 亿美元的目标。

与此同时,不少国家切实体会到中国消费市场的崛起和升级。逐年猛增的中国居民 出境游人数让东盟各国分享到了实实在在的 好处。目前中国已成为泰国、越南、印度尼西 亚、柬埔寨的最大旅游客源国,新加坡的第二 大旅游客源国。中国对东盟游客的吸引力也 在持续上升,在中国主要客源国的前 15 位 中,有6个是东盟国家。

据统计,2016年,柬老缅越泰 5 个东盟成员国接待的中国游客数量为 1300 万人次,比 2015 年增长 17%。其中,中国大陆游客在泰国总共消费 4392 亿泰铢,比 2015 年增长 15.34%;中国游客在印尼人均消费超过 1100美元。中国人快速提升的购买力,已经成为东盟各国市场无比重视的强劲力量。

#### 产能合作拾级而上

天下事未尝不败于专而成于共。多年来, 中国坚定支持区域内互联互通建设,不断深 化产能合作,促进共赢发展。

目前,中新互联互通项目、中马"两国双园"、中缅油气管道、印尼雅万高铁、中老铁路等重大项目已成功开展合作。根据商务部数据,截至今年5月底,中国企业累计在东盟国家签订的基础设施建设工程合同达到2962.7亿美元。目前还有一大批公路、铁路、港口、航空、电力、桥梁等项目正在实施。

与此同时,中国"一带一路"建设的推进、

亚洲基础设施投资银行以及丝路基金的顺利运行,进一步推动中国与东盟的产能合作拾级而上。观察人士认为,无论是《东盟互联互通总体规划 2025》、印尼全球海洋支点战略,还是越南"两廊一圈"规划等,都可以在基础设施建设、国际产能合作、工业转型升级等领域与中国"一带一路"建设找到大量契合点与广阔对接空间,共同促进区域发展与繁荣。

中共十九大报告就"加快建设创新型国家"作出新部署,明确了到2035年中国"跻身创新型国家前列"等具体目标。创新驱动的新经济已经在中国蓬勃发展,中国的产能输出正稳步迈向高端产业。

从中国阿里巴巴集团旗下云计算平台阿里云为东盟地区提供云端解决方案和人工智能服务,到武汉光谷北斗为泰国灾害防治、海上交通、智慧城市等领域提供服务,中国与东盟区域内科技创新合作持续升温,中国经济转型孕育的新兴行业为区域内产能合作开辟出更具潜力的新天地。

#### 区域合作普惠地区发展

东盟成立半个世纪以来, 已经成为维护

地区和平稳定和促进世界多极化发展的一支 代表性力量。在世界秩序进入深刻调整期的 背景下,中国与东盟各国只有加强合作,才能 为本地区发展注入活力,实现整个区域的共 高发展。

十九大报告指出,"中国开放的大门不会 关闭,只会越开越大"。中国倡导主动参与和 推动经济全球化进程,发展更高层次的开放 型经济。

在用"一带一路"等公共产品为区域发展 谋划的同时,中国也积极支持和参与"10+3" 合作,围绕自贸区建设、互联互通建设、减贫 合作等领域提出了一系列重大倡议。

对此,柬埔寨王家研究院副院长索帕认 为,中国已成为主要的区域开发伙伴和官方 援助提供者,中国正在发挥、并将持续发挥重 要作用。

砖连砖成墙,瓦连瓦成房。中国与东盟 国家相互依存,已经成为利益共同体和责任 共同体。作为区域内的经济大国,中国抓住 历史机遇,在创新中不断探索、实践,携手东 盟国家向着经济增长和区域合作的新未来 迈进。

### "伊斯兰国"反攻 夺回在叙最后据点

新华社上午电 叙利亚消息人士说,极端组织"伊斯兰国"11日夺回了在叙最后据点阿布卡迈勒。3天前,阿布卡迈勒刚刚被叙利亚政府军及其盟友武装收复。

叙利亚官方电视台 8 日报道,叙政府军、黎巴嫩真主党及其盟友武装完全收复阿布卡迈勒。不过,支持叙反对派的"叙利亚人权观察组织"9 日称,"伊斯兰国"武装分子 8 日晚上发动反攻,与政府军激战,并陆续夺回多个区域。11 日,阿布卡迈勒再次沦陷。

该组织说,自10日以来,已有26名平 民在交战中死亡,其中包括9名儿童。

阿布卡迈勒位于叙东部代尔祖尔省, 毗邻叙利亚与伊拉克边界,是连接"伊斯兰 国"残存势力在叙利亚和伊拉克零星控制 区的要冲。

在各方打击下,"伊斯兰国"已经失去 在伊境内95%的控制区域,超过440万伊拉克人摆脱其统治。不过,路透社指出,"伊斯兰国"虽然在叙利亚和伊拉克式微,但难以被彻底铲除,该极端组织已经调整策略,用游击战替代正面作战,以保存实力。另外,"伊斯兰国"在利比亚及其他国家依然控制着相当规模的地盘。

### "黑料"越曝越多 李明博称遭"报复"

本报特稿 随着韩国检方对前总统朴槿惠政府相关黑幕的调查扩大,另一前总统李明博执政时期的可疑案件也进入公众视野。李明博被指曾干涉 2012 年总统选举、秘密制定"文化界黑名单"等行为,检方已对其中一些指控展开调查。对此,李明博12 日公开发声,自辩清白,称上述指控是对手对他进行的"政治报复"。

李明博于 2008 年至 2013 年担任韩国总统。这一系列调查进展受到韩国国民高度关注。李明博 12 日正准备前往巴林,应当地政府邀请以韩国经济发展为主题发表演讲。出发前,他针对连日来一系列"黑料"作出回应。就在李明博启程的前一天,李明博执政时期的国防部长官金宽镇因涉嫌参与组建网络"水军"被捕。不少民众认为李明博直接或间接参与了此事,要求限制其离境并展开调查。 (张旌)

怀疑总理被限制自由 黎巴嫩总统要沙特给说法

# 哈里里发表电视讲话称行动自由



本报特稿 当地时间周日晚,黎巴嫩"未来"电视台播出了其在沙特采访黎巴嫩总理哈里里的视频。采访中,哈里里称现在个人行动自由,提出辞职是希望提醒黎巴嫩人正在一个危险的处境中。他说将很快,在接下来两三天内返回黎巴嫩,向总统正式提出辞职。哈里里再次向伊朗喊话,希望伊朗停止干涉阿拉伯国家事务,并希望真主党需要在考虑黎巴嫩的利益基础上,和阿拉伯国家保持好关系。

此前黎巴嫩总统奥恩表示,哈里里在沙 特所发出的言论都没有价值,因此当天许多 黎巴嫩电视台都抵制此次采访,拒绝进行转播。 奥恩 11 日发表声明,要求沙特阿拉伯解释一周前在利雅得宣布辞职的黎巴嫩总理哈里里为何至今没有回国。 不愿公开姓名的黎巴嫩官员称,黎巴嫩方面怀疑哈里里被沙特限制人身自由。沙特和哈里里本人否认这一传言。

一名黎巴嫩官员告诉路透社记者,奥恩 会见外国外交官时称,哈里里被沙特方面"绑架",应该享有外交豁免权。虽然奥恩没有公 开说哈里里被沙特扣押,但他在声明中暗示 了这点。他要求沙特"说清楚阻止哈里里回国的原因"。

4 日在沙特电视台播放的一段事先录好的视频中,哈里里宣读辞职声明,指责伊朗干涉地区事务,干涉阿拉伯国家内政,称黎巴嫩真主党是伊朗在黎巴嫩以及其他阿拉伯国家的羽翼。哈里里随后致电奥恩请辞。奥恩表示不接受,要求他先回国陈述辞职缘由,再做下一步安排。此后,哈里里再没同黎巴嫩联系过。

多名不愿公开姓名的黎巴嫩官员称,哈里里3日刚抵达利雅得,就被沙特方面控制,他的手机被没收,第二天被逼录制辞职视频。视频随后通过沙特电视台播出,震惊整个中东,连哈里里的亲信都深表错愕。知情人士称,沙特"废掉"哈里里的原因是后者没有按沙特意愿对抗黎巴嫩真主党。更有黎巴嫩媒体称,沙特准备扶植哈里里的兄长巴哈取而代之,哈里里已经答应远走欧洲,不再过问政治。

沙特方面和哈里里的办公室否认上述传言。沙特称,哈里里辞职是因为真主党在联合政府里处处为难他,他不回国是怕被暗杀。哈里里的办公室说,哈里里行动并未受限,这几天访问过阿联酋,还会见过美国、欧盟和法国驻沙特外交官员。

哈里里的办公室 11 日公布他当天行程, 称哈里里当天参加了欢迎沙特国王萨勒曼从 麦地那回到利雅得的仪式,还会见了土耳其 和英国驻沙特外交官。美国国务卿蒂勒森 10 日警告相关方勿将黎巴嫩当成"代理人冲突 的竞技场"。 (钟和)

40 名议员联署提出不信任动议

# 英首相陷严重党内领导危机

新华社伦敦11月12日电 英国媒体12日 报道说,目前已有40名保守党议会下院议员 同意将联名致函保守党党魁、英国首相特雷 莎·梅,表示不信任她的领导,并要求她下台。

报道说,根据规定,这离正式提出挑战领导权所需的人数仅差8人,堪称特雷莎·梅在

今年6月连任首相以来面临的最大党内领导权挑战。报道称,本月将是决定特雷莎·梅命运的一个月,"要么成功,要么下台"。

运的一个月,"要么成功,要么下台"。 上个月,约30名保守党议员曾酝酿对特雷莎·梅的党内领导权发起挑战,但最终放

弃。本月,英国内阁遭遇连续"减员",目前已

有国防大臣等两名内阁成员因身陷"性骚扰""密会"等丑闻而辞职,而首席大臣兼内阁办公厅大臣格林与外交大臣约翰逊也因遭"言行不当"的指责面临辞职压力,舆论质疑本届内阁的前景。

今年6月,突然宣布提前举行大选的特雷莎·梅未能如愿稳固其执政地位,保守党反而失去议会多数党地位。此后,保守党内部始终有"特雷莎·梅应辞职谢罪"的呼声。此外,政府还被指责在"脱欧"谈判中不力,其削减公共开支的财政紧缩政策屡遭质疑,执政的保守党面临巨大压力。